

Замѣтка о сочиненіи А. А. Потебни „Мысль и языкъ“.*)

Сочиненіе „Мысль и языкъ“, обнародованное лѣтъ тридцать тому назадъ въ журналѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія, за 1862 г., въ настоящее время сдѣлалось большою библіографическою рѣдкостію и даже совсѣмъ почти позабыто. Между тѣмъ оно имѣетъ важное значеніе, которое съ теченіемъ времени будетъ только возрастать, такъ какъ трудамъ покойнаго Александра Аѳанасьевича Потебни по изученію русскаго слова принадлежитъ еще будущность.—Въ этомъ своемъ сочиненіи Ал. А—чъ, излагая взгляды Гумбольдта и его школы на отношеніе языкоznанія къ психологіи и логикѣ, выставилъ рядъ своихъ собственныхъ выводовъ, какъ по этимъ общимъ такъ и по многимъ приводящимъ сюда частнымъ вопросамъ, выводовъ, ставящихъ задачи русскаго и вообще славянскаго языкоznанія на широкую основу исторіи мысли. Развитые здѣсь взгляды покойный авторъ проводилъ во всѣхъ послѣдующихъ своихъ трудахъ, находящихся вслѣдствіе этого въ столь тѣсной связи съ его сочиненіемъ „Мысль и языкъ“, что читателю, неизнакомому съ послѣднимъ, многое въ нихъ будетъ представляться неяснымъ, недоказаннымъ. Это особенно можетъ относиться къ запискамъ А. А—ча по русской грамматикѣ. Здѣсь, разсыпая поражающіе мѣстностію и новизною выводы при анализѣ отдѣльныхъ явлений, онъ мало заботится объ общей связи между частными своими обобщеніями, полагая, повидимому, что читатели и сами съумѣютъ найти ее при помощи сочиненія „Мысль и языкъ“, представляющаго стройное и полное изложеніе почти всѣхъ основныхъ взглядовъ покойнаго на отношеніе слова къ мысли. Этихъ своихъ взглядовъ Ал. А—чъ твердо держался до конца жизни, о чемъ, между прочимъ, свидѣтельствуетъ оконченный незадолго до его смерти III-й томъ „Записокъ по русской грамматикѣ“, приготовляемый нынѣ его наслѣдниками къ печати. Въ этомъ послѣднемъ и посмертномъ своемъ трудѣ А. А—чъ, разбирая мимоходомъ

*.) Изъ записки проф. М. Дринова, читанной въ засѣданіи историко-филологического факультета при обсужденіи вопроса о цenzурномъ разрѣшенніи на переизданіе этого сочиненія.

нѣкоторыя воззрѣнія, изложенные въ новѣйшей книгѣ Макса Мюллера—
Das Denken im Lichte der Sprache (1887 г.), противопоставляетъ имъ
свои давнишніе взгляды на отношеніе элементовъ слова къ понятіямъ
и представлениямъ, и вообще грамматики къ философіи. Коснувшись
сочиненія Макса Мюллера, появившагося на дняхъ и въ русскомъ перево-
дѣ подъ заглавіемъ „Наука о мысли“, кстати замѣчу, что нѣкоторыя
изъ весьма важныхъ научныхъ положеній, выработка которыхъ тутъ при-
писывается новѣйшимъ западноевропейскимъ ученымъ (Нуаре), давно
развиты А. А. Потебнею въ его ранней работѣ, аналогичной по содер-
жанію съ новою книгою англійскаго языковѣда.

Въ виду вышесказанного нельзя не отнести съ вполнѣйшимъ
сочувствиемъ къ рѣшенію Мари Францовой Потебни переиздать этотъ
столь рѣдкій теперь трудъ покойнаго ея мужа.

«Н. Дриновъ.